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Tóm tҳt: Dҥy hӑc giáo dөc thӇ chҩt trӵc tuyӃn ÿã phә biӃn tӯ khi ÿҥi dӏch Covid - 
19 xuҩt hiӋn, ÿӇ phù hӧp vӟi chӫ trѭѫng giãn cách xã hӝi. Các ÿánh giá vӅ chҩt lѭӧng 
hӑc tұp, sӵ chҩp nhұn, hào hӭng cӫa ngѭӡi hӑc vүn còn hҥn chӃ. KӃt quҧ cӫa nghiên 
cӭu này cho thҩy: (1) Sinh viên chuҭn bӏ ÿҫy ÿӫ các thiӃt bӏ và dөng cө tұp luyӋn phөc 
vө cho hӑc tұp; (2) Sinh viên rҩt tích cӵc trong tìm kiӃm tài liӋu phөc vө cho môn hӑc, 
mӝt tӹ lӋ lӟn các em rҩt tích cӵc, chӫ ÿӝng tұp luyӋn hѫn trong khi hӑc GDTC trӵc 
tuyӃn; (3) Còn mӝt tӹ lӋ nhҩt ÿӏnh sinh viên khó khăn ÿӕi vӟi tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng tác 
thӇ thao trong khi hӑc; (4) Mһc dù có nhӳng nghi ngҥi vӅ sӵ hài lòng cӫa ngѭӡi hӑc khi 
hӑc GDTC trӵc tuyӃn. Tuy nhiên hҫu hӃt các sinh viên cho biӃt hӑ rҩt hӭng thú vӟi giӡ 
hӑc và thҩy hài lòng vӟi chҩt lѭӧng lѭӧng hӑc trӵc tuyӃn. Nghiên cӭu này ÿã cung cҩp 
nhӳng thông tin tích cӵc vӅ tính chӫ ÿӝng, ÿánh giá vӅ mӭc ÿӝng vұn ÿӝng và hài lòng 
cӫa sinh viên ÿӕi vӟi quá trình hӑc GDTC trӵc tuyӃn.

Tӯ khóa: Giáo dөc thӇ chҩt, dҥy hӑc giáo dөc thӇ chҩt trӵc tuyӃn, dҥy hӑc trӵc tuyӃn, 

Abstract: Teaching online physical education (PE) has only been popular since 
the Covid - 19 pandemic appeared. The quality of learning, acceptance, and excitement 
of learners when using online physical education. The results of this study show: (1) 
Students are fully prepared training equipment and tools for online physical education 
learning; (2) Students are very active in searching for materials for the subject. A large 
percentage of student are very active and actively practice while learning online PE; 
(3) There is still a certain percentage of students who have di൶culty in absorbing sports 
movements while studying; (4) Although there are doubts about the satisfaction of 
learners when learning online PE. However, most of the students were very interested 
in the class and were satis¿ed with the quality of online PE. This study has provided 
positive information on the initiative, motivation and satisfaction of students with the 
process of learning online PE.
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ĈҺT VҨN Ĉӄ

Dӏch bӋnh Covid - 19 gây hӝi chӭng hô 
hҩp cҩp tính nghiêm trӑng, và giãn cách xã 
hӝi ÿѭӧc coi là chiӃn lѭӧc phòng ngӯa hiӋu 
quҧ, song do ÿó ҧnh hѭӣng mҥnh mӁ ÿӃn 

môi trѭӡng giáo dөc tӯ cҩp tiӇu hӑc tӟi ÿҥi 
hӑc. Tӯ hӑc kǤ 1 cӫa năm hӑc 2021 - 2022, 
hҫu hӃt các trѭӡng ÿҥi hӑc trong cҧ nѭӟc bҳt 
ÿҫu thӵc hiӋn giҧng dҥy cho sinh viên qua 
hình thӭc trӵc tuyӃn thay vì thӵc hiӋn các bài 
giҧng trӵc tiӃp. Trên thӵc tӃ, nhu cҫu chuyӇn 
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ÿәi các lӟp hӑc trӵc tiӃp sang hӑc trӵc tuyӃn 
ÿã xuҩt hiӋn tӯ lâu trong lƭnh vӵc giáo dөc. 
Dҥy hӑc trӵc tuyӃn là phѭѫng pháp giҧng 
dҥy dҫn phә biӃn ӣ nhiӅu tә chӭc trên thӃ 
giӟi. Tuy nhiên, các lӟp hӑc trӵc tuyӃn giáo 
dөc thӇ chҩt (GDTC) không dӉ dҥy hoһc hӑc 
cho các giáo viên và sinh viên. 

HiӋn nay, nhiӅu nghiên cӭu ÿѭa ra kӃt 
quҧ khác nhau vӅ hiӋu quҧ cӫa dҥy hӑc GDTC 
trӵc tuyӃn. Có báo cáo chӍ ra rҵng sӵ tѭѫng 
tác giӳa sinh viên và nhà giáo dөc trong các 
khóa hӑc trӵc tuyӃn kém hѫn so vӟi trong lӟp 
hӑc trӵc tiӃp, gây khó khăn cho cho quá trình 
hӑc cӫa sinh viên, ÿһc biӋt GDTC bao gӗm 
các bài tұp thӇ chҩt hoһc kӻ thuұt các môn 
thӇ thao [1]. Trong khi GDTC trӵc tiӃp giúp 
sinh viên hӑc các kӻ năng vұn ÿӝng, thúc ÿҭy 
sӵ hӧp tác nhóm, hoһc khuyӃn khích tѭѫng 
tác xã hӝi thông qua các hoҥt ÿӝng thi ÿҩu 
[2] thì nhӳng lӧi ích này khó ÿҥt ÿѭӧc trong 
GDTC trӵc tuyӃn. Tuy nhiên, mӝt sӕ nghiên 
cӭu cho thҩy trong GDTC trӵc tuyӃn, giӳa 
giáo viên và sinh viên có nhiӅu tѭѫng tác vӟi 
nhau hѫn so vӟi hình thӭc trӵc tiӃp [3]; hiӋu 
quҧ cӫa GDTC trӵc tuyӃn là tѭѫng ÿѭѫng 
khi so sánh vӟi hӑc GDTC trӵc tiӃp [5]; ÿһc 
biӋt mӝt vài nghiên cӭu thұm chí còn chӍ ra 
kӃt quҧ trong dҥy hӑc GDTC trӵc tuyӃn là 
cao hѫn so vӟi GDTC trӵc tiӃp [6].

Trong các trѭӡng ÿҥi hӑc ӣ ViӋt Nam, 
hӑc tұp GDTC trӵc tuyӃn là mӝt hoҥt ÿӝng 
sѭ phҥm còn mӟi mҿ. ViӋc nghiên cӭu kӻ 
lѭӥng vӅ quá trình GDTC trӵc tuyӃn ÿӇ ÿҥt 
hiӋu quҧ cao là rҩt cҫn thiӃt nhѭ xây dӵng 
bài giҧng trӵc tuyӃn, phѭѫng pháp giҧng dҥy 
cuӕn hút, tҥo hӭng thú, niӅm tin cho sinh 
viên... Theo hiӇu biӃt cӫa chúng tôi thì ÿӃn 
nay vүn có rҩt ít nghiên cӭu tҥi ViӋt Nam 
ÿánh giá vӅ hoҥt ÿӝng hӑc tұp GDTC trӵc 

tuyӃn cӫa sinh viên ӣ trѭӡng ÿҥi hӑc. Nghiên 
cӭu này tұp trung vào khҧo sát và phân tích 
các thông tin phҧn hӗi cӫa sinh viên vӅ ý thӭc 
tham gia hӑc tұp, mӭc ÿӝ hoҥt ÿӝng thӇ chҩt 
và hӭng thú cӫa sinh viên trong quá trình hӑc 
GDTC trӵc tuyӃn.

Nghiên cӭu này thӵc hiӋn khҧo sát sinh 
viên ÿang hӑc tұp trӵc tuyӃn các hӑc phҫn 
GDTC nhѭ cҫu lông, thӇ dөc, ÿiӅn kinh tҥi 
Trѭӡng Ĉҥi hӑc Kinh tӃ - Kӻ thuұt Công 
nghiӋp. Nhӳng sinh viên tham gia trҧ lӡi 
câu hӓi ÿѭӧc thông báo trѭӟc vӅ mөc ÿích 
cӫa viӋc khҧo sát, sau ÿó ÿѭӧc ÿӅ nghӏ ÿăng 
nhұp ÿѭӡng link (qua email cá nhân, zalo) 
ÿӇ trҧ lӡi câu hӓi khҧo sát xây dӵng dӵa trên 
tính năng google form. Tiêu chí loҥi trӯ ÿӕi 
tѭӧng trҧ lӡi câu hӓi trong nghiên cӭu này 
nhѭ sau: (a) Nhӳng ngѭӡi tham gia bӏ rӕi 
loҥn cҧm giác, chҷng hҥn nhѭ khiӃm khuyӃt 
vӅ thӏ giác hoһc các vҩn ÿӅ vӅ thính giác; (b) 
nhӳng ngѭӡi tham gia có tiӅn sӱ chҩn thѭѫng 
não hoһc rӕi loҥn thҫn kinh; (c) Nhӳng ngѭӡi 
ÿang trong giai ÿoҥn ÿiӅu trӏ chҩn thѭѫng, bӏ 
hҥn chӃ hoҥt vұn ÿӝng. 

Tҩt cҧ các phân tích thӕng kê ÿѭӧc thӵc 
hiӋn bҵng phҫn mӅm SPSS (phiên bҧn 20.0, 
IBM Corp., Armonk, NY, USA). Các câu hӓi 
ÿѭa vào khҧo sát ÿѭӧc ÿánh giá tính nhҩt 
quán qua kiӇm ÿӏnh Cronbach’s, sӱ dөng 
thang ÿo Likert 5 ÿiӇm vӟi các biӃn: 1 = Rҩt 
không phù hӧp, 2 = Không phù hӧp, 3 = Bình 
thѭӡng, 4 = Phù hӧp, và 5 = Rҩt phù hӧp. 
Khi Cronbach’s nҵm trong khoҧng tӯ 0,70 
ÿӃn 0,90, nӝi dung câu hӓi phӓng vҩn ÿѭӧc 
coi là nhҩt quán. Các câu trҧ lӡi trong mӛi 
câu hӓi phӓng vҩn nhұn ÿѭӧc sӵ lӵa chӑn 
cӫa ngѭӡi trҧ lӡi ÿѭӧc tәng hӧp và trình bày 
theo tӹ lӋ %.
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KӂT QUҦ NGHIÊN CӬU

1. KӃt quҧ

Ĉһc ÿiӇm ÿӕi tѭӧng tham gia trҧ lӡi câu 
hӓi khҧo sát ÿѭӧc thӇ hiӋn ӣ bҧng 1. KӃt quҧ 
kiӇm tra sӵ phù hӧp cӫa câu hӓi khҧo sát 
ÿѭӧc trình bày ӣ bҧng 2 cho thҩy Cronbach’s 
alpha = 0,818, có nghƭa là nӝi dung câu hӓi 
khҧo sát là nhҩt quán. 

B̫ng 1. Ĉ̿c ÿi͋m ÿ͙i t˱ͫng tham gia tr̫ 
lͥi kh̫o sát

Giӟi tính Nhóm ngành Sinh viên 
năm thӭ

Nam Nӳ Kӻ 
thuұt

Kinh 
tӃ 2 3

n 325 369 308 375 546 137
% 46.8 53.2 45.1 54.9 80.0 20.0

B̫ng 2. Cronbach’s alpha cͯa 10 câu h͗i kh̫o sát

Câu hӓi 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Į 0.869 0.860 0.863 0.847 0.867 0.856 0.883 0.850 0.857 0.842

Cronbach’s 
alpha 0.818

B̫ng 3. Thi͇t b͓, dͭng cͭ t̵p luy͏n sinh viên s͵ dͭng khi h͕c GDTC tr͹c tuy͇n

Nӝi dung câu hӓi %

Câu 1: Các thiӃt bӏ sinh 
viên sӱ dөng ÿăng nhұp 
lӟp hӑc 

Máy tính xách tay 47.0
Máy tính bҧng 1.0
Máy tính bàn 4.6
ĈiӋn thoҥi thông minh 47.4
Dùng nhӡ thiӃt bӏ cӫa các bҥn 0.0

Câu 2: Năng lӵc sӱ dөng 
thiӃt bӏ cӫa sinh viên

Rҩt tӕt 33.2
Khá 44.4
Trung bình 16.6
Còn nhiӅu bӥ ngӥ 4.2
Rҩt khó khăn ÿӇ sӱu dөng thiӃt bӏ và khҳc phөc lӛi nhӓ 1.6

Câu 3: Mӭc ÿӝ chuҭn 
bӏ dөng cө tұp luyӋn cӫa 
sinh viên

Chuҭn bӏ dөng cө nhiӅu hѫn yêu cҫu cӫa giáo viên 12.8
Chuҭn bӏ ÿҫy ÿӫ nhѭ yêu cҫu cӫa giáo viên 87.2
Chuҭn bӏ ít hѫn yêu cҫu cӫa giáo viên 0.0
Không chuҭn bӏ gì cӫa giáo viên 0.0

KӃt quҧ khҧo sát trình bày ӣ bҧng 3 cho 
thҩy 100% sinh viên khi hӑc GDTC trӵc 
tuyӃn ÿã chӫ ÿӝng thiӃt bӏ ÿăng nhұp lӟp hӑc. 
Trong ÿó, có tӟi 95.4% các em sӱ dөng ÿiӋn 
thoҥi thông minh, máy tính xách hoһc máy 
tính bҧng. Khҧ năng cѫ ÿӝng trong di chuyӇn 
cӫa các thiӃt bӏ nêu trên tҥo ÿiӅu kiӋn thuұn 
lӧi ÿӇ các em có thӇ vӯa nghe giҧng vӯa có 

thӇ di chuyӇn tӟi nhӳng khu vӵc thuұn lӧi 
ÿӇ tұp luyӋn trong mӛi buәi hӑc. Ngoài ra, 
có tӟi 94.2% các em sӱ dөng các thiӃt bӏ hӑc 
tұp ӣ mӭc thành thҥo tӯ trung bình tӟi rҩt tӕt. 
Các em cǊng có ý thӭc tӕt trong viӋc chuҭn 
bӏ dөng cө tұp luyӋn nhѭ cҫu, vӧt, dây nhҧy, 
dày,... vӟi 100% chuҭn bӏ ÿҫy ÿӫ theo yêu 
cҫu trӣ lên.
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B̫ng 4. Ho̩t ÿ͡ng h͕c t̵p GDTC tr͹c tuy͇n cͯa sinh viên

Nӝi dung câu hӓi %

Câu 4: Tìm 
kiӃm, sӱ dөng 
tài liӋu phөc vө 
môn hӑc GDTC 

Khai thác các video liên quan ÿӃn nӝi dung môn hӑc trên Youtube 8.5

Khai thác tài liӋu do giáo viên cung cҩp 9.2

Khai thác tài liӋu tӯ các nhóm trên diӉn ÿàn (facebook, zalo...) 8.1

Khai thác tài liӋu tӯ thѭ viӋn ÿiӋn tӱ cӫa trѭӡng 0.0

Khai thác tài liӋu tӯ các hình thӭc nêu trên 65.3

Không khai thác tài liӋu tӯ bҩt cӭ nguӗn nào (chӍ tiӃp thu kiӃn 
thӭc trong các buәi hӑc)

4.6

Câu 5: Sinh 
viên tham gia 
các nhóm trao 
ÿәi bài trong 
quá trình hӑc

Có tham gia vào các nhóm ÿӇ ôn luyӋn, trao ÿәi bài hӑc 70.2

Tӵ ôn luyӋn mӝt mình 29.1

Không nhóm ÿӇ ôn luyӋn, không xem lҥi bài cǊ 0.7

Câu 6: Ý thӭc 
hӑc tұp khi hӑc 
GDTC trӵc 
tuyӃn so vӟi 
hӑc GDTC
trӵc tiӃp

Hӑc trӵc tuyӃn GDTC sinh viên có ý thӭc hӑc tұp cao hѫn so vӟi 
hӑc GDTC trӵc tiӃp

33.5

Hӑc trӵc tuyӃn GDTC sinh viên có ý thӭc hӑc tұp tѭѫng ÿѭѫng 
so vӟi hӑc GDTC trӵc tiӃp

56.5

Hӑc trӵc tuyӃn GDTC sinh viên có ý thӭc hӑc tұp kém hѫn so vӟi 
khi hӑc GDTC trӵc tiӃp

7.3

KӃt quҧ trҧ lӡi các câu hӓi trong bҧng 4 
cho thҩy: ChӍ có 4.6% sinh viên không khai 
thác kiӃn thӭc liên quan tӟi môn hӑc tӯ các 
nguӗn tìm kiӃm tài liӋu, có tӟi 65.3% sinh 
viên tìm kiӃm mӣ rӝng thêm kiӃn thӭc môn 
hӑc thông qua kӃt hӧp sӱ dөng nhiӅu kênh 
tìm kiӃm nhѭ youtube, facebook, diӉn ÿàn 
vӅ thӇ thao, do giáo viên gӱi…(câu hӓi 4). 
Có tӟi 70.2% sinh viên tham gia vào các 
nhóm hӑc tұp ÿӇ trao ÿәi vӅ bài hӑc sau 
buәi hӑc, chӍ có 0.7% trҧ lӡi không tham 
gia bҩt cӭ nhóm ôn tâp nào và cǊng không 
ôn luyӋn bài sau buәi hӑc (câu hӓi 5). VӅ ý 
thӭc hӑc tұp: ChӍ có 7.3% sinh viên cho biӃt 
là khi hӑc trӵc tuyӃn GDTC thì ý thӭc hӑc 

tұp cӫa các em kém hѫn so vӟi hӑc GDTC 
trӵc tiӃp (câu hӓi 6).

KӃt quҧ trình bày ӣ bҧng 5 cho thҩy: Có 
24.4% sinh viên cho rҵng trong quá trình 
hӑc GDTC trӵc tuyӃn các em tұp luyӋn thӇ 
thao ít hѫn so vӟi vӟi hӑc GDTC trӵc tiӃp 
(câu hӓi 7). Thêm nӳa, vүn có tӟi 37.3% 
cҧm thҩy khó tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng tác 
thӇ thao trong quá trình hӑc trӵc tuyӃn so 
vӟi hӑc trӵc tiӃp (câu hӓi 8). Mһc dù vұy, 
hҫu hӃt sinh viên ÿánh giá rҵng khi hӑc trӵc 
tuyӃn các em thҩy hào hӭng nhѭ hoһc hѫn 
khi hӑc trӵc tiӃp (câu hӓi 9) và cҧm thҩy hài 
lòng hoһc rҩt hài lòng vӟi chҩt lѭӧng hӑc 
tұp trӵc tuyӃn (câu hӓi 10).
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B̫ng 5. Mͱc ÿ͡ ho̩t ÿ͡ng th͋ ch̭t cͯa sinh viên khi h͕c GDTC tr͹c tuy͇n

Nӝi dung câu hӓi %

Câu 7: So sánh hoҥt 
ÿӝng tұp luyӋn thӇ 
thao (trong và sau 
giӡ hӑc) trong thӡi 
gian hӑc GDTC trӵc 
tuyӃn và hӑc GDTC 
trӵc tiӃp

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn các em tұp luyӋn nhiӅu hѫn so vӟi 
khi hӑc GDTC trӵc tiӃp

19.3

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn các em tұp luyӋn tѭѫng ÿѭѫng so 
vӟi khi hӑc GDTC trӵc tiӃp

52.6

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn các em tұp luyӋn ít hѫn so vӟi khi 
hӑc GDTC trӵc tiӃp

24.4

Câu 8: TiӃp thu và 
thӵc hiӋn ÿѭӧc kӻ 
thuұt bài tұp khi hӑc 
GDTC trӵc tuyӃn và 
GDTC trӵc tiӃp 

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn sinh viên tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng tác 
dӉ hѫn so vӟi hӑc GDTC trӵc tiӃp.

18.3

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn sinh viên tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng tác 
nhѭ khi hӑc GDTC trӵc tiӃp.

41.5

Khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn sinh viên khó tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng 
tác hѫn so vӟi hӑc GDTC trӵc tiӃp.

37.3

Câu 9: Hӭng thú 
cӫa sinh viên khi hӑc 
GDTC trӵc tuyӃn và 
GDTC trӵc tiӃp

Hӑc GDTC trӵc tuyӃn hào hӭng hѫn so vӟi GDTC trӵc tiӃp 57.8

Hӑc GDTC trӵc tuyӃn hào hӭng nhѭ khi hӑc GDTC trӵc tiӃp 36.6

Hӑc GDTC trӵc tuyӃn ít hào hӭng hѫn so vӟi GDTC trӵc tiӃp 5.6

Câu 10: Mӭc ÿӝ hài 
lòng cӫa sinh viên 
vӟi chҩt lѭӧng hӑc 
GDTC trӵc tuyӃn 

Rҩt hài lòng 41.7

Hài lòng 57.3

Không hài lòng 0.9

2. Bàn luұn

Dҥy hӑc GDTC có ÿһc ÿiӇm chính là 
dҥy hӑc vұn ÿӝng. Do ÿó sinh viên thѭӡng 
tұp trung rèn luyӋn kӻ thuұt môn thӇ thao 
thông qua sӵ hѭӟng dүn trӵc tiӃp cӫa ngѭӡi 
thҫy và tӵ tұp luyӋn theo sӵ hѭӟng dүn mà ít 
khi chú trӑng tìm kiӃm kiӃn thӭc tӯ tài liӋu 
khi tұp luyӋn. Ngѭӧc lҥi, GDTC trӵc tuyӃn 
vì sӵ hѭӟng dүn trӵc tiӃp cӫa ngѭӡi thҫy bӏ 
hҥn chӃ, do ÿó ÿӇ ÿҧm bҧo hiӋu quҧ hӑc tұp 

thì viӋc tӵ tìm kiӃm các tài liӋu, tѭ liӋu… cӫa 
sinh viên là rҩt quan trӑng. KӃt quҧ phӓng 
vҩn (câu hӓi 4) cho thҩy hѫn 90% sinh viên 
ÿã chӫ ÿӝng tìm kiӃm các tài liӋu thông qua 
các kênh nhѭ Youtube, zalo, facebook… Qua 
ÿó hӛ trӧ rҩt nhiӅu cho quá trình hӑc tұp kӻ 
thuұt ÿӝng tác và trang bӏ cho sinh viên kiӃn 
thӭc hiӇu biӃt có liên quan ÿӃn môn thӇ thao. 

Tham gia hӑc tұp theo nhóm là mӝt 
biӋn pháp nâng cao chҩt lѭӧng hӑc tұp cӫa 
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sinh viên. Hӑc tұp hӧp tác trong GDTC giúp 
ngѭӡi hӑc ÿҥt kӃt quҧ cѫ bҧn: Nâng cao hiӇu 
biӃt và các kӻ năng có liên quan; bӗi dѭӥng 
các mӕi quan hӋ xã hӝi; tăng mӭc ÿӝ hoҥt 
ÿӝng thӇ chҩt và bӗi dѭӥng sӵ tӵ tin, lòng tӵ 
trӑng và ÿӝng lӵc [4]. KӃt quҧ trong nghiên 
cӭu này (câu hӓi 5) cho thҩy có tӟi 70.2% 
sinh viên tham gia vào các nhóm ÿӇ trao ÿәi 
bài hӑc vӟi bҥn bè. ĈiӅu này cho thҩy ÿa sӕ 
sinh viên ý nhұn thӭc ÿѭӧc viӋc sӱ dөng diӉn 
ÿàn giúp cho các em tăng cѫ hӝi tѭѫng tác 
vӟi nhau và giúp tăng hiӋu quҧ hӑc tұp. Khi 
hӑc GDTC trӵc tuyӃn, 56.5% sinh viên cho 
biӃt là có ý thӭc tӵ giác tѭѫng tӵ nhѭ khi 
hӑc GDTC trӵc tiӃp; ÿһc biӋt, có tӟi 33.5% 
cho biӃt là các em hӑc tұp tích cӵc hѫn khi 
ÿѭӧc hӑc GDTC trӵc tuyӃn. Các kӃt quҧ nêu 
trên cho thҩy mһc dù thiӃu sӵ tѭѫng tác trӵc 
tiӃp giӳa giáo viên và sinh viên, giӳa sinh 
viên và sinh viên nhѭng trong quá trình hӑc 
GDTC trӵc tuyӃn sinh viên vүn tích cӵc hӑc 
tұp thông qua chӫ ÿӝng tìm kiӃm kiӃn thӭc 
liên quan tӟi môn hӑc, chӫ ÿӝng trao ÿәi kiӃn 
thӭc bài hӑc.

Dҥy hӑc GDTC trӵc tuyӃn mӟi chӍ trӣ 
lên phә biӃn gҫn ÿây trên thӃ giӟi, cǊng nhѭ 
ӣ ViӋt Nam tӯ khi xuҩt hiӋn ÿҥi dӏch Covid - 
19. Do ÿó ÿã có nhiӅu nghi ngҥi cӫa các nhà 
giáo dөc vӅ mӭc ÿӝ hoҥt ÿӝng thӇ chҩt cӫa 
sinh viên sӁ bӏ hҥn chӃ khi hӑc tұp. Tuy nhiên, 
kӃt quҧ khҧo sát vӅ mӭc ÿӝ hoҥt ÿӝng thӇ 
chҩt (câu hӓi 8) cho thҩy 52.6% sinh viên có 
hoҥt ÿӝng thӇ chҩt khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn 
tѭѫng ÿѭѫng vӟi mӭc hoҥt ÿӝng thӇ chҩt khi 
hӑc GDTC trӵc tiӃp. Ĉһc biӋt có tӟi 19.2% 
các em có hoҥt ÿӝng thӇ chҩt nhiӅu hѫn khi 
các em hӑc GDTC trӵc tuyӃn. Song vүn còn 
tӟi 24.4% cho biӃt hoҥt ÿӝng tұp luyӋn thӇ 
thao là ít hѫn khi phҧi hӑc GDTC trӵc tuyӃn 
(câu hӓi 7). ĈiӅu này có thӇ ÿѭӧc giҧi thích 

bӣi khi các em ӣ nhà hoһc cách ly tҥi nhà và 
hӑc GDTC thì ÿiӅu kiӋn cѫ sӣ vұt chҩt thiӃu 
thӕn, hoһc không ÿӫ không gian nên các em 
ngҥi vұn ÿӝng. Mӝt nguyên nhân khác có thӇ 
là do quá trình giҧng dҥy trӵc tuyӃn là rҩt mӟi 
mҿ nên thҫy cô chѭa có nhiӅu kinh nghiӋm 
trong giҧng dҥy ÿӇ kích thích khҧ năng tұp 
luyӋn cӫa các em hoһc có nhӳng thҫy cô chú 
trӑng nhiӅu vӅ giҧng dҥy lý thuyӃt. 

VӅ khҧ năng tiӃp thu và thӵc hiӋn kӻ 
thuұt bài tұp cӫa sinh viên khi hӑc trӵc tuyӃn 
(câu hӓi 8) thì có tӟi 18.3% cho biӃt là tiӃp 
thu ÿӝng tác dӉ hѫn, 41.5% cho biӃt là có 
thӇ tiӃp thu ÿӝng tác nhѭ khi hӑc GDTC trӵc 
tiӃp. Các kӃt quҧ này cǊng phù hѫn vӟi nhiӅu 
nghiên cӭu trѭӟc ÿây báo cáo rҵng các khóa 
ÿào tҥo tӯ xa cǊng hiӋu quҧ nhѭ các khóa 
hӑc trӵc tiӃp [5]; thành tích hӑc cӫa sinh 
viên trong khóa hӑc trӵc tuyӃn có thӇ tӕt nhѭ 
trong giáo dөc trӵc tiӃp; mӝt vài các nghiên 
cӭu thұm chí còn chӍ ra rҵng thành tích trong 
giҧng dҥy trӵc tuyӃn cao hѫn so vӟi giáo dөc 
trӵc tiӃp [6]. Tuy nhiên, vүn có tӟi 37.3% các 
em cho biӃt là gһp khó khăn hѫn khi tiӃp thu 
ÿӝng tác trong quá trình hӑc trӵc tuyӃn so 
vӟi hӑc trӵc tiӃp. ĈiӅu này ÿѭӧc giҧi thích 
bӣi trong lӟp hӑc trӵc tiӃp, sӵ tѭѫng tác giӳa 
ngѭӡi dҥy và sinh viên là rҩt quan trӑng, và 
sӵ tѭѫng tác này thѭӡng xҧy ra trong ‘Hình 
thӭc phҧn hӗi’ [7]. Khi dҥy trӵc tiӃp các giáo 
viên ÿѭӧc cung cҩp phҧn hӗi ngay lұp tӭc 
(qua quan sát sinh viên làm, qua bao cáo cӫa 
sinh viên) vӅ chҩt lѭӧng thӵc hiӋn ÿӝng tác. 
Qua sӵ chӍ dүn kӏp thӡi cӫa giҧng viên sӁ 
giúp sinh viên có thӇ nâng cao kӻ năng thӇ 
thao cӫa mình. Trong giҧng dҥy trӵc tuyӃn 
GDTC thì viӋc “không ÿӫ phҧn hӗi” hoһc 
“khó khăn trong viӋc cung cҩp phҧn hӗi” làm 
cho nhiӅu sinh viên gһp khó khăn trong tiӃp 
thu kӻ thuұt ÿӝng tác.
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Dҥy hӑc GDTC trӵc tuyӃn là hoҥt ÿӝng 
rҩt mӟi mҿ ÿӕi vӟi giҧng viên và sinh viên. 
Các giáo viên thѭӡng lo lҳng làm sao ÿӇ tҥo 
ÿѭӧc hӭng thú hӑc tұp cho sinh viên. Song 
kӃt quҧ khҧo sát cho thҩy ÿiӅu rҩt bҩt ngӡ 
rҵng có tӟi 57.8% sinh viên cҧm thҩy rҩt hào 
hӭng hѫn và 36.6% cҧm thҩy hào hӭng tѭѫng 
tӵ vӟi các buәi hӑc GDTC trӵc tuyӃn so vӟi 
GDTC trӵc tiӃp (câu hӓi 9). Bên cҥnh ÿó, 
hҫu hӃt các sinh viên hài lòng vӟi chҩt lѭӧng 
cӫa quá trình hӑc tұp, vӟi 41.7% và 57.3% 
thӇ hiӋn rҩt hài lòng và hài lòng, tѭѫng ӭng 
(câu hӓi 10). Các kӃt quҧ này thӵc sӵ phҧn 
án công tác giҧng dҥy GDTC cӫa giҧng viên 
nhà trѭӡng là rҩt tӕt. Thӵc tӃ, trѭӟc khi vào 
năm hӑc mӟi, dӵ ÿoán tình hình dӏch bӋnh 
Covid - 19 diӉn biӃn phӭc tҥp, chѭa cho phép 
sinh viên ÿӃn trѭӡng ÿѭӧc nên nhà trѭӡng 
ÿã tә chӭc các ÿӧt tұp huҩn cho giáo viên 
nhà trѭӡng vӅ các phѭѫng pháp giҧng dҥy 
online, sӱ dөng các phҫn mӅm trong dҥy hӑc 
nhѭ zoom, meeting, powerpoint, classpoint. 
ĈiӅu này ÿã tҥo tâm thӃ tӕt và nӅn tҧng cѫ 
bҧn cho giáo viên giҧng dҥy tӕt hѫn, thu hút 
ngѭӡi hӑc, cǊng nhѭ giúp sinh viên hài lòng 
vӟi môn hӑc.

KӂT LUҰN

Tӯ kӃt quҧ cӫa nghiên cӭu này cho thҩy 
tә chӭc giҧng dҥy GDTC trӵc tuyӃn cho sinh 
viên ÿҥi hӑc trong thӡi kǤ ÿҥi dӏch Covid - 
19 bѭӟc ÿҫu có nhӳng tín hiӋu tích cӵc vӅ sӵ 

chҩp thuұn và hӭng thú hӑc tұp cҧ sinh viên: 
(1) Sinh viên chuҭn bӏ ÿҫy ÿӫ các thiӃt bӏ và 
dөng cө tұp luyӋn phөc vө cho hӑc GDTC 
trӵc tuyӃn; (2) Sinh viên rҩt tích cӵc trong 
tìm kiӃm tài liӋu phөc vө cho môn hӑc, mӝt 
tӹ lӋ lӟn các em rҩt tích cӵc, chӫ ÿӝng tұp 
luyӋn hѫn trong khi hӑc GDTC trӵc tuyӃn; 
(3) Còn mӝt tӹ lӋ nhҩt ÿӏnh sinh viên khó 
khăn ÿӕi vӟi tiӃp thu kӻ thuұt ÿӝng tác thӇ 
thao trong khi hӑc; (4) Mһc dù có nhӳng 
nghi ngҥi vӅ sӵ hài lòng cӫa ngѭӡi hӑc khi 
hӑc GDTC trӵc tuyӃn. Tuy nhiên hҫu hӃt các 
sinh viên cho biӃt hӑ rҩt hӭng thú vӟi giӡ 
hӑc và thҩy hài lòng vӟi chҩt lѭӧng lѭӧng 
GDTC trӵc tuyӃn. Nhӳng kӃt quҧ này là 
tín hiӋu tích cӵc vӅ tính chӫ ÿӝng, vӅ mӭc 
ÿӝng vұn ÿӝng và hài lòng cӫa sinh viên ÿӕi 
vӟi quá trình hӑc GDTC trӵc tuyӃn. Tӯ ÿó 
cӫng cӕ niӅm tin cӫa nhà giáo dөc ÿӕi vӟi 
hiӋu quҧ cӫa GDTC trӵc tuyӃn. Tuy nhiên, 
nghiên cӭu này có mӝt sӕ hҥn chӃ nhѭ: 
Ĉӕi tѭӧng phӓng vҩn chӍ có sinh viên, mà 
chѭa có sӵ tham gia cӫa các giáo viên ÿӇ có 
nhӳng dӳ liӋu thӇ bә sung thêm cho nhӳng 
vҩn ÿӅ ÿѭӧc ÿiӅu tra; chѭa ÿánh giá kӃt quҧ 
hӑc tұp GDTC cuӕi kǤ, chѭa ÿánh giá thӇ 
lӵc cӫa sinh viên; khҧo sát mӟi thӵc hiӋn tҥi 
mӝt trѭӡng ÿҥi hӑc. Vì vұy, cҫn có nhӳng 
nghiên cӭu ÿiӅu tra ӣ mӭc ÿӝ rӝng hѫn, có 
sӵ tham gia khҧo sát cҧ ÿӕi tѭӧng giáo viên, 
nhà quҧn lý, thӵc trҥng thӇ lӵc cӫa sinh viên 
ÿӇ có ÿánh giá toàn diӋn hѫn.
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